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Quelle: Thüringer Landesamt für Statistik/Infratest dimap

2019 19-14 2014 2019 19-14 2014
1.729.242 -83.128 1.812.370

Nichtwähler 607.428 -250.015 857.443 35,1 -12,2 47,3
1.121.814 +166.887 954.927 64,9 +12,2 52,7

Wahlkreisstimmen
21.774 +1.304 20.470 1,9 -0,2 2,1

1.100.040 +165.583 934.457 98,1 +0,2 97,9
CDU 299.438 -52.613 352.051 27,2 -10,5 37,7
DIE LINKE 283.589 +8.653 274.936 25,8 -3,6 29,4
SPD 119.185 -26.449 145.634 10,8 -4,8 15,6
AfD 242.221 +221.388 20.833 22,0 +19,8 2,2
GRÜNE 71.682 +15.493 56.189 6,5 +0,5 6,0
FDP 59.047 +35.492 23.555 5,4 +2,8 2,5
PIRATEN 436 -3.640 4.076 0,0 -0,4 0,4
MLPD 2.354 +2.354 - 0,2 +0,2 -
ÖDP/Familie … 1.084 +1.084 - 0,1 +0,1 -
Sonstige 21.004 +21.004 - 1,9 +1,9 -

2019 nicht angetreten 57.183

Durch Rundungsberechnungen sind geringfügige Abweichungen in unterschiedlichen Quellen möglich

Landtagswahl in Thüringen 2019
- Erststimmen -

Endgültiges Ergebnis

Absolut Prozent

Gültige Stimmen

Wahlberechtigte

Wähler

Ungültige Stimmen



Quelle: Thüringer Landesamt für Statistik/Infratest dimap

2019 19-14 2014 2019 19-14 2014
1.729.242 -83.128 1.812.370

Nichtwähler 607.428 -250.015 857.443 35,1 -12,2 47,3
1.121.814 +166.887 954.927 64,9 +12,2 52,7

Landesstimmen
13.426 +218 13.208 1,2 -0,2 1,4

1.108.388 +166.669 941.719 98,8 +0,2 98,6
CDU 241.049 -74.055 315.104 21,7 -11,7 33,5
DIE LINKE 343.780 +78.352 265.428 31,0 +2,8 28,2
SPD 90.987 -25.902 116.889 8,2 -4,2 12,4
AfD 259.382 +159.837 99.545 23,4 +12,8 10,6
GRÜNE 57.474 +4.067 53.407 5,2 -0,5 5,7
NPD 6.044 -28.005 34.049 0,5 -3,1 3,6
FDP 55.493 +32.134 23.359 5,0 +2,5 2,5
PIRATEN 4.044 -5.645 9.689 0,4 -0,7 1,0
Die PARTEI 12.524 +6.986 5.538 1,1 +0,5 0,6
KPD 724 -453 1.177 0,1 -0,1 0,1
Tierschutz hier! 11.936 +11.936 - 1,1 +1,1 -
BGE 2.700 +2.700 - 0,2 +0,2 -
DIE DIREKTE! 2.362 +2.362 - 0,2 +0,2 -

856 +856 - 0,1 +0,1
-

Graue Panther 5.916 +5.916 - 0,5 +0,5 -
MLPD 2.945 +2.945 - 0,3 +0,3 -
ÖDP/Familie … 4.833 +4.833 - 0,4 +0,4 -
Gesundheitsforschung 5.339 +5.339 - 0,5 +0,5 -

2019 nicht angetreten 17.534

Durch Rundungsberechnungen sind geringfügige Abweichungen in unterschiedlichen Quellen möglich 

Blaue #Team Petry 
Thüringen

Landtagswahl in Thüringen 2019
- Zweitstimmen -

Endgültiges Ergebnis

Absolut Prozent

Wahlberechtigte

Wähler

Ungültige Stimmen
Gültige Stimmen



Quelle: Thüringer Landesamt für Statistik/Infratest dimap

CDU
DIE LINKE
SPD
AfD
GRÜNE BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN
NPD Nationaldemokratische Partei Deutschlands
FDP
PIRATEN Piratenpartei Deutschland
Die PARTEI

KPD Kommunistische Partei Deutschlands
Tierschutz hier! Aktion Partei für Tierschutz - DAS ORIGINAL
BGE
DIE DIREKTE! Demokratie DIREKT! Thüringen

Graue Panther Graue Panther
MLPD Marxistisch-Leninistische Partei Deutschlands
ÖDP/Familie … Ökologisch-Demokratische Partei/Familie, Gerechtigkeit, Umwelt
Gesundheitsforschung

Partei für Arbeit, Rechtsstaat, Tierschutz, Elitenförderung und 
basisdemokratische Initiative

Die blaue Partei ThüringenBlaue #TeamPetry
Thüringen

Partei für Gesundheitsforschung

Freie Demokratische Partei

Alternative für Deutschland

Bündnis Grundeinkommen

Christlich Demokratische Union Deutschlands 

Sozialdemokratische Partei Deutschlands
DIE LINKE



Quelle: Thüringer Landesamt für Statistik/Bundeswahlleiter

Wahlbet. CDU SPD FDP GRÜNE DIE 
LINKE1 AfD Sonstige Wahlbet. CDU SPD FDP GRÜNE DIE 

LINKE AfD Sonstige

1990 71,7 45,4 22,8 9,3 6,52 9,73 - 6,4 - - - - - - - -
1994 74,8 42,6 29,6 3,2 4,5 16,6 - 3,6 +3,1 -2,8 +6,8 -6,1 -2,0 +6,8 - -2,8
1999 59,9 51,0 18,5 1,1 1,9 21,3 - 6,1 -15,0 +8,4 -11,1 -2,1 -2,6 +4,8 - +2,6
2004 53,8 43,0 14,5 3,6 4,5 26,1 - 8,3 -6,1 -8,1 -4,0 +2,5 +2,7 +4,7 - +2,2
2009 56,2 31,2 18,5 7,6 6,2 27,4 - 4,7 +2,4 -11,7 +4,1 +4,0 +1,6 +1,3 - -3,6
2014 52,7 33,5 12,4 2,5 5,7 28,2 10,6 7,2 -3,5 +2,2 -6,1 -5,2 -0,5 +0,8 +10,6 +2,5
2019 64,9 21,7 8,2 5,0 5,2 31,0 23,4 5,4 +12,2 -11,7 -4,2 +2,5 -0,5 +2,8 +12,8 -1,8

Durch Rundungsberechnungen sind geringfügige Abweichungen in unterschiedlichen Quellen möglich
1 Bis 2005: Partei des Demokratischen Sozialismus
2 Neues Forum - Die Grünen - Demokratie jetzt
3 Linke Liste - PDS

Landtagswahlen in Thüringen - Zweitstimmen -
(Prozent bzw. Prozent-Punkte)

Veränderungen gegenüber der Vorwahl



Quelle: Thüringer Landesamt für Statistik/Bundeswahlleiter

CDU SPD FDP GRÜNE DIE 
LINKE1 AfD Sonstige Sitze 

insgesamt

1990 44 21 9 62 93 - - 89
1994 42 29 - - 17 - - 88
1999 49 18 - - 21 - - 88
2004 45 15 - - 28 - - 88
2009 30 18 7 6 27 - - 88
2014 34 12 - 6 28 11 - 91
2019 21 8 5 5 29 22 - 90

1 Bis 2005: Partei des Demokratischen Sozialismus
2 Neues Forum - Die Grünen - Demokratie jetzt
3 Linke Liste - PDS

Sitzverteilung in Thüringen

CDU 
21 

Die Linke 
29 

SPD 
8 

AfD 
22 

Grüne 
5 

FDP 
5 

Sitze insgesamt 
90 

Landtagswahl in Thüringen 2019 
Sitzverteilung im Landtag 

http://wahlen.kas.de/


% Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff.
Gesamtergebnis 21,7 -11,7 31,0 +2,8 8,2 -4,2 23,4 +12,8 5,2 -0,5 5,0 +2,5
Alter

14 -9 22 +3 5 -5 23 +9 13 +4 7 +5
18 -10 24 +4 7 -2 27 +12 7 -2 5 +3
22 -12 23 +2 6 -3 30 +17 7 -2 5 +2
22 -12 28 ±0 7 -5 26 +14 5 -1 6 +3
24 -12 40 +6 10 -5 17 +10 3 ±0 4 +2

24 -11 33 +5 8 -5 18 +9 6 -1 5 +3
16 -7 24 +4 5 -8 14 +3 17 +5 7 +5
19 -11 25 +6 7 -3 22 +8 8 -3 5 +3
23 -11 25 +5 7 -4 24 +13 8 -3 5 +2
24 -11 31 +2 8 -4 20 +10 6 ±0 6 +3
26 -12 42 +9 10 -6 14 +8 3 -1 4 +2

20 -12 29 +1 8 -3 28 +15 4 -1 5 +3
13 -9 21 +3 5 -3 30 +14 9 +3 7 +4
16 -11 22 +2 6 -3 32 +16 6 -1 6 +3
20 -13 21 ±0 6 -2 35 +19 5 -2 5 +3
21 -12 26 -1 7 -4 32 +18 4 -1 6 +3
22 -11 38 +3 11 -3 21 +12 3 ±0 4 +2

Datenbasis: 24.024 Wähler

Quelle: Infratest dimap

18-24 Jahre
25-34 Jahre

Landtagswahl in Thüringen 2019
Wahlverhalten in Bevölkerungsgruppen

CDU Linke SPD AfD Grüne FDP

60 Jahre und älter
Männer
Gesamt

25-34 Jahre
35-44 Jahre
45-59 Jahre

Frauen
Gesamt
18-24 Jahre

35-44 Jahre
45-59 Jahre
60 Jahre und älter

45-59 Jahre
60 Jahre und älter

18-24 Jahre
25-34 Jahre
35-44 Jahre



% Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff.
Gesamtergebnis 21,7 -11,7 31,0 +2,8 8,2 -4,2 23,4 +12,8 5,2 -0,5 5,0 +2,5

19 -9 24 -3 6 -6 39 +23 2 -1 3 +1
21 -14 30 +6 8 -3 21 +10 7 ±0 5 +2
32 -16 22 +1 10 +4 18 +6 6 +1 8 +6
22 -22 20 +6 5 +1 28 +15 8 -1 14 +9
24 -9 40 +4 10 -6 17 +10 2 -1 4 +3

20 -10 34 +4 9 -3 16 +7 9 ±0 6 +2
22 -13 28 +1 7 -4 28 +16 3 -1 5 +3
25 -11 31 +3 9 -8 27 +17 3 +2 2 +1

23 -13 32 +5 8 -4 21 +11 5 -1 5 +2
15 -7 26 -9 8 -3 35 +23 4 -1 3 +1

*Datenbasis: 3.811 Wähler

Quelle: Infratest dimap

Selbstständige
Rentner

niedrig

Bildung*
hoch
mittel

Persönliche wirtschaftliche 
Lage*
Zufriedene
Unzufriedene

Landtagswahl in Thüringen 2019
Wahlverhalten in Bevölkerungsgruppen

CDU Linke SPD AfD Grüne FDP

Beruf/Tätigkeit*
Arbeiter
Angestellte
Beamte



% Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff.
21,7 -11,8 31,0 +2,8 8,2 -4,2 23,4 +12,8 5,2 -0,5 5,0 +2,5 5,4 -1,8

20 -12 29 +1 8 -4 29 +16 5 ±0 5 +3 5 -3
24 -12 33 +5 9 -5 18 +9 6 -1 5 +3 6 ±0

13 -15 23 +4 7 -2 25 +9 11 +3 7 +5 14 -4
22 -12 22 +3 6 -4 29 +16 6 -2 6 +3 9 -3
22 -13 28 ±0 7 -5 28 +17 6 -1 5 +3 5 -1
24 -11 41 +5 11 -4 16 +9 3 ±0 4 +2 2 ±0

12 -15 21 +3 7 -1 30 +12 9 +2 8 +6 14 -8
15 -15 25 +6 8 -4 18 +5 13 +3 6 +4 15 ±0
20 -13 21 +1 5 -3 34 +19 6 -2 6 +3 8 -5
24 -10 24 +5 7 -5 23 +11 7 -3 6 +3 10 -1
21 -13 25 -3 7 -4 33 +20 6 ±0 5 +2 3 -3
23 -13 31 +2 7 -6 22 +13 6 -1 5 +3 6 +1
21 -10 40 +3 10 -5 20 +11 3 ±0 4 +2 2 -1
27 -11 42 +7 11 -4 11 +6 3 ±0 4 +2 2 ±0

28 -8 25 -6 10 -4 30 +21 2 ±0 3 +1 3 -4
21 -11 27 ±0 7 -4 30 +17 4 ±0 5 +2 6 -3

Hochschulreife 20 -10 30 +2 7 -5 22 +11 9 +1 5 +3 7 -1
20 -14 40 +12 10 -2 10 +2 9 -1 8 +4 4 -1

Datenbasis: 18.808 Wähler

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen e. V.

Hauptschulabschluss
Mittlere Reife

ALTER

ab 60 Jahren Frau

männlich
weiblich

18-29 Jahre
30-44 Jahre
45-59 Jahre
ab 60 Jahren
ALTER+GESCHLECHT
18-29 Jahre Mann

Hochschulabschluss

SCHULBILDUNG

Gesamt
GESCHLECHT

18-29 Jahre Frau
30-44 Jahre Mann
30-44 Jahre Frau
45-59 Jahre Mann
45-59 Jahre Frau
ab 60 Jahren Mann

FDP SonstigeCDU Linke SPD AfD

Wahltagsbefragung Thüringen am 27. Oktober 2019
Wahlentscheidung in sozialen Gruppen

Grüne



% Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff.
21,7 -11,8 31,0 +2,8 8,2 -4,2 23,4 +12,8 5,2 -0,5 5,0 +2,5 5,4 -1,8

berufstätig 22 -13 26 +2 7 -5 27 +14 6 -1 6 +3 7 -1
Rentner 24 -11 43 +7 11 -5 15 +9 2 -1 3 +2 2 ±0
arbeitslos 10 -12 28 -6 12 +2 30 +18 9 +3 1 ±0 10 -5

21 -11 31 ±0 7 -6 29 +17 3 ±0 4 +3 5 -3
21 -12 34 +4 9 -5 19 +9 6 -1 5 +3 6 ±0
28 -10 28 +6 11 -1 14 +4 7 -3 7 +3 6 +1
29 -10 22 -1 6 -1 26 +12 6 -1 7 +2 4 -2

17 -12 37 +2 10 -7 23 +13 4 ±0 4 +3 5 ±0
22 -12 30 +3 8 -4 23 +12 6 -1 5 +3 6 -1

GEWERKSCHAFT+ARBEITER
Mitglied 18 -9 33 -3 8 -9 29 +17 3 -1 4 +4 6 +1
kein Mitglied 21 -13 30 +2 7 -5 29 +16 3 ±0 4 +3 5 -4
GEWERKSCHAFT+ANGESTELLTE
Mitglied 14 -14 43 +6 11 -7 17 +11 6 +1 4 +2 4 ±0
kein Mitglied 22 -11 32 +4 8 -4 19 +9 6 -1 6 +3 7 ±0
KONFESSION
katholisch 37 -18 19 +7 8 -1 19 +9 9 +3 5 +2 3 -2
evangelisch 28 -13 25 +5 10 -5 21 +13 7 -1 5 +2 4 -2
keine 17 -9 35 +1 7 -4 26 +14 5 -1 5 +3 6 -3

Datenbasis: 18.808 Wähler

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen e. V.

Beamte

Mitglied
kein Mitglied

BERUFSGRUPPE

GEWERKSCHAFTSMITGLIED

Wahltagsbefragung Thüringen am 27. Oktober 2019
Wahlentscheidung in sozialen Gruppen

CDU Linke SPD AfD Grüne FDP Sonstige

Selbstständige

Arbeiter
Angestellte

Gesamt
ERWERBSSTATUS



Quelle: Infratest dimap

Zustrom Abstrom Saldo
Austausch mit...

LINKE 4.000 27.000 -23.000
SPD 8.000 8.000 ±0
AfD 1.000 37.000 -36.000
GRÜNE 1.000 6.000 -5.000
FDP 2.000 13.000 -11.000
Andere 4.000 5.000 -1.000
Summe über Parteien 20.000 96.000 -76.000
Nichtwähler 46.000 16.000 +30.000
Erstwähler/Verstorbene 6.000 27.000 -21.000
Zu-/Fortgezogene 6.000 14.000 -8.000
Wählerströme insgesamt 78.000 153.000 -75.000
Wählerstamm 161.000 161.000
Wähler 2019 und 2014 239.000 314.000 -75.000

Zustrom Abstrom Saldo
Austausch mit...
CDU 27.000 4.000 +23.000

SPD 27.000 7.000 +20.000
AfD 2.000 18.000 -16.000
GRÜNE 12.000 3.000 +9.000
FDP 4.000 3.000 +1.000
Andere 3.000 5.000 -2.000
Summe über Parteien 75.000 40.000 +35.000
Nichtwähler 60.000 7.000 +53.000
Erstwähler/Verstorbene 10.000 29.000 -19.000
Zu-/Fortgezogene 20.000 11.000 +9.000
Wählerströme insgesamt 165.000 87.000 +78.000
Wählerstamm 178.000 178.000
Wähler 2019 und 2014 343.000 265.000 +78.000

Landtagswahl in Thüringen 2019
Wählerwandung 2019 - 2014

Wählerstromkonto CDU

Wählerstromkonto LINKE



Quelle: Infratest dimap

Zustrom Abstrom Saldo
Austausch mit...
CDU 8.000 8.000 ±0
LINKE 7.000 27.000 -20.000

AfD 1.000 8.000 -7.000
GRÜNE 3.000 4.000 -1.000
FDP 0 3.000 -3.000
Andere 0 1.000 -1.000
Summe über Parteien 19.000 51.000 -32.000
Nichtwähler 21.000 7.000 +14.000
Erstwähler/Verstorbene 2.000 12.000 -10.000
Zu-/Fortgezogene 7.000 5.000 +2.000
Wählerströme insgesamt 49.000 75.000 -26.000
Wählerstamm 42.000 42.000
Wähler 2019 und 2014 91.000 117.000 -26.000

Zustrom Abstrom Saldo
Austausch mit...
CDU 37.000 1.000 +36.000
LINKE 18.000 2.000 +16.000
SPD 8.000 1.000 +7.000

GRÜNE 1.000 0 +1.000
FDP 1.000 1.000 ±0
Andere 15.000 2.000 +13.000
Summe über Parteien 80.000 7.000 +73.000
Nichtwähler 81.000 3.000 +78.000
Erstwähler/Verstorbene 7.000 7.000 ±0
Zu-/Fortgezogene 14.000 6.000 +8.000
Wählerströme insgesamt 182.000 23.000 +159.000
Wählerstamm 77.000 77.000
Wähler 2019 und 2014 259.000 100.000 +159.000

Wählerstromkonto SPD

Wählerstromkonto AfD



Quelle: Infratest dimap

Zustrom Abstrom Saldo
Austausch mit...
CDU 6.000 1.000 +5.000
LINKE 3.000 12.000 -9.000
SPD 4.000 3.000 +1.000
AfD 0 1.000 -1.000

FDP 0 1.000 -1.000
Andere 0 3.000 -3.000
Summe über Parteien 13.000 21.000 -8.000
Nichtwähler 6.000 3.000 +3.000
Erstwähler/Verstorbene 6.000 3.000 +3.000
Zu-/Fortgezogene 10.000 4.000 +6.000
Wählerströme insgesamt 35.000 31.000 +4.000
Wählerstamm 22.000 22.000
Wähler 2019 und 2014 57.000 53.000 +4.000

Zustrom Abstrom Saldo
Austausch mit...
CDU 13.000 2.000 +11.000
LINKE 3.000 4.000 -1.000
SPD 3.000 0 +3.000
AfD 1.000 1.000 ±0
GRÜNE 1.000 0 +1.000

Andere 4.000 1.000 +3.000
Summe über Parteien 25.000 8.000 +17.000
Nichtwähler 14.000 1.000 +13.000
Erstwähler/Verstorbene 4.000 2.000 +2.000
Zu-/Fortgezogene 3.000 1.000 +2.000
Wählerströme insgesamt 46.000 12.000 +34.000
Wählerstamm 10.000 10.000
Wähler 2019 und 2014 56.000 22.000 +34.000

Wählerstromkonto GRÜNE

Wählerstromkonto FDP



Quelle: Infratest dimap

Zustrom Abstrom Saldo
Austausch mit...
CDU 5.000 4.000 +1.000
LINKE 5.000 3.000 +2.000
SPD 1.000 0 +1.000
AfD 2.000 15.000 -13.000
GRÜNE 3.000 0 +3.000
FDP 1.000 4.000 -3.000

Summe über Parteien 17.000 26.000 -9.000
Nichtwähler 14.000 9.000 +5.000
Erstwähler/Verstorbene 7.000 3.000 +4.000
Zu-/Fortgezogene 1.000 7.000 -6.000
Wählerströme insgesamt 39.000 45.000 -6.000
Wählerstamm 23.000 23.000
Wähler 2019 und 2014 62.000 68.000 -6.000

Wählerstromkonto Andere
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CDU Grüne Linke AfD

Quelle: Infratest dimap: ThüringenTREND Oktober 2019 

Sonntagsfrage Landtagswahl Teil I 
Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag in 
Thüringen Landtagswahl wäre? 
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SPD FDP Sonstige

Quelle: Infratest dimap: ThüringenTREND Oktober 2019 

Sonntagsfrage Landtagswahl Teil II 
Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag in 
Thüringen Landtagswahl wäre? 

http://wahlen.kas.de/
http://wahlen.kas.de/
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Angaben in Klammern: Vergleich zur Vorwoche 
Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Politbarometer-Extra Thüringen, KW 43/2019 

Projektion Thüringen: 
Wenn schon heute Landtagswahl wäre ... 

62 

38 

0

10

20

30

40

50

60

70

80

Ja Nein

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Politbarometer-Extra Thüringen, KW 43/2019 

Meine Wahlentscheidung ist sicher ... 

http://wahlen.kas.de/
http://wahlen.kas.de/
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Sehr zufrieden Zufrieden Weniger zufrieden Gar nicht zufrieden

Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Angaben in Klammern: Vergleich zu September 2019 
Quelle: Infratest dimap: ThüringenTREND Oktober 2019 

Zufriedenheit mit der Landesregierung 
Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der Landesregierung 
in Thüringen? 
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Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: ThüringenTREND Oktober 2019 

Zufriedenheit mit der Landesregierung 
Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der Landesregierung 
in Thüringen? 

Sehr zufrieden/ 
zufrieden 

Weniger zufrieden/ 
gar nicht zufrieden 

SPD-Anhänger 

CDU-Anhänger 

Grüne-Anhänger 

Linke-Anhänger 

AfD-Anhänger 

http://wahlen.kas.de/
http://wahlen.kas.de/
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Sehr zufrieden/zufrieden Weniger zufrieden/gar nicht zufrieden

Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: ThüringenTREND Oktober 2019 

Zufriedenheit mit der Landesregierung 
Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der Landesregierung 
in Thüringen? 
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Regierung
insgesamt

LINKE SPD GRÜNE CDU AfD

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Politbarometer-Extra Thüringen, KW 42/2019 

Bewertung von Regierung und Opposition in Thüringen 
(Skala von +5 bis -5) 

Regierung Opposition 

http://wahlen.kas.de/
http://wahlen.kas.de/
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Bodo Ramelow Mike Mohring Spontan: keinen davon

Fehlende Werte zu 100%: Kenne Ramelow/Mohring nicht/weiß nicht/keine Angabe 
Angaben in Klammern: Vergleich zu August 2018 
Quelle: Infratest dimap: ThüringenTREND Juli 2019 

Direktwahl Ministerpräsident 
Wenn man den Ministerpräsidenten in Thüringen direkt wählen könnte, 
für wen würden Sie sich entscheiden? Für Bodo Ramelow oder für 
Mike Mohring? 
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Fehlende Werte zu 100%: Kenne Ramelow/Mohring nicht/spontan: keinen davon/weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: ThüringenTREND Juli 2019 

Bodo Ramelow Mike Mohring 

Linke-Anhänger 

Grüne-Anhänger 

SPD-Anhänger 

FDP-Anhänger 

CDU-Anhänger 

AfD-Anhänger 

Direktwahl Ministerpräsident 
Wenn man den Ministerpräsidenten in Thüringen direkt wählen könnte, 
für wen würden Sie sich entscheiden? Für Bodo Ramelow oder für 
Mike Mohring? 
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Fehlende Werte zu 100%: Kenne Kandidaten nicht/weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: ThüringenTREND Juli 2019 

Direktwahl Ministerpräsident 
Wenn man den Ministerpräsidenten in Thüringen direkt wählen könnte, 
für wen würden Sie sich entscheiden? Für Bodo Ramelow oder für 
Mike Mohring oder für Björn Höcke? 
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Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Politbarometer-Extra Thüringen, KW 43/2019 

Wen hätten Sie lieber als Ministerpräsidenten in Thüringen? 
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Fehlende Werte zu 100%: Kenne ich nicht/kann ich nicht beurteilen/weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: ThüringenTREND Oktober 2019 

Politikerzufriedenheit 
Jetzt geht es darum, wie zufrieden Sie mit einigen Politiker/innen sind. 
Wenn Sie jemanden nicht kennen oder nicht beurteilen können, geben 
Sie das bitte an. Sind Sie mit der politischen Arbeit von ...? 

Sehr zufrieden/ 
zufrieden 

Weniger zufrieden/ 
gar nicht zufrieden 
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Alle Eigene Anhänger

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Politbarometer-Extra Thüringen, KW 42/2019 

Bewertung von Spitzenpolitikern in Thüringen 
(Skala von +5 bis -5) 
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Fehlende Werte zu 100%: Weniger zufrieden/gar nicht zufrieden/kenne ich nicht/kann ich nicht beurteilen/ 
weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: ThüringenTREND September 2019 

Politikerzufriedenheit/AfD-Spitzenkandidaten 
Jetzt geht es darum, wie zufrieden Sie mit einigen Politiker/innen sind. 
Wenn Sie jemanden nicht kennen oder nicht beurteilen können, geben 
Sie das bitte an. Sind Sie mit der politischen Arbeit von ...? 
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Fehlende Werte zu 100%: Weniger/gar nicht zufrieden/kenne ich nicht/kann ich nicht beurteilen/ 
weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: ThüringenTREND Oktober 2019 

Politikerzufriedenheit Vergleich 2019 - 2014 
Jetzt geht es darum, wie zufrieden Sie mit einigen Politiker/innen sind. 
Wenn Sie jemanden nicht kennen oder nicht beurteilen können, geben 
Sie das bitte an. Sind Sie mit der politischen Arbeit von ...? 
Hier: Sehr zufrieden/zufrieden 
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Politikerzufriedenheit 
Jetzt geht es darum, wie zufrieden Sie mit einigen Politiker/innen sind. 
Wenn Sie jemanden nicht kennen oder nicht beurteilen können, geben 
Sie das bitte an. Sind Sie mit der politischen Arbeit von ...? 

Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: ThüringenTREND Oktober 2019 

Sehr zufrieden/zufrieden 
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Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: ThüringenTREND September 2019 

Koalitionsbewertungen 
Im Folgenden geht es um mögliche Zusammensetzungen einer 
künftigen Landesregierung in Thüringen. Finden Sie eine 
Regierung aus ...? 

Sehr gut/gut Weniger gut/ 
schlecht 

Linke, SPD und Grüne 

CDU, SPD, Grüne und FDP 

CDU und AfD 
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Schlecht Egal Gut Weiß nicht

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Politbarometer-Extra Thüringen, KW 42/2019 

Parteien in Thüringen: 
Beteiligung an der Regierung wäre ... 

CDU 

SPD 

LINKE 

GRÜNE 

FDP 

AfD 

42 

18 

36 36 

21 

38 

0

20

40

60

80

Gut Egal Schlecht Gut Egal Schlecht

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Politbarometer-Extra Thüringen, KW 42/2019 

Bewertung von Koalitionsmodellen 
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Gesamt CDU Linke SPD AfD Grüne FDP Keine Partei

45 23 92 79 6 69 21 47

25 41 18 31 7 27 38 31

25 10 0 2 77 2 21 23

Parteianhänger

Linke, SPD und Grüne

CDU, SPD, Grüne und FDP

CDU und AfD

Koalitionsbewertungen 
Im Folgenden geht es um mögliche Zusammensetzungen einer künftigen Landesregierung in Thüringen. 
Finden Sie eine Regierung aus ...? Hier: Sehr gut/gut 

Fehlende Werte zu 100%: Weniger gut/schlecht/weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: ThüringenTREND September 2019 
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Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: ThüringenTREND Oktober 2019 

Wechselstimmung 
Wenn Sie an die Zeit nach der Landtagswahl denken: Soll die Linke 
weiterhin die Regierung führen oder wünschen Sie sich, dass eine 
andere Partei die Regierung führt? 
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Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: ThüringenTREND Oktober 2019 

Wechselstimmung 
Wenn Sie an die Zeit nach der Landtagswahl denken: Soll die Linke 
weiterhin die Regierung führen oder wünschen Sie sich, dass eine 
andere Partei die Regierung führt? 

Linke soll weiterhin 
Regierung führen 

Andere Partei soll 
Regierung führen 

SPD-Anhänger 

CDU-Anhänger 

Grüne-Anhänger 

Linke-Anhänger 
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Fehlende Werte zu 100%: Genauso gut/schlecht wie jetzige Landesregierung/weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: ThüringenTREND Juli 2019 

Lösungsvertrauen in CDU-geführte Landesregierung 
Könnte eine CDU-geführte Landesregierung die anstehenden 
Aufgaben und Probleme in Thüringen besser lösen oder wäre sie dazu 
nicht in der Lage? 
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Fehlende Werte zu 100%: Genauso gut/schlecht wie jetzige Landesregierung/weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: ThüringenTREND Juli 2019 

Lösungsvertrauen in CDU-geführte Landesregierung 
Könnte eine CDU-geführte Landesregierung die anstehenden 
Aufgaben und Probleme in Thüringen besser lösen oder wäre sie dazu 
nicht in der Lage? 
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Fehlende Werte zu 100%: Andere/weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: ThüringenTREND September 2019 

Wichtigste politische Probleme 
Welche sind Ihrer Meinung nach die wichtigsten politischen Probleme 
in Thüringen, die vordringlich gelöst werden müssen? 
(Mehrfachnennungen) 

Umweltschutz/Klimawandel 

Flüchtlinge/Einwanderung/ 
Asylpolitik/Integration 

Verkehrs(anbindung)/Straßen/ 
Infrastruktur 

Bildung/Schule/Ausbildung 

Rente/Alterssicherung 

Soziale Ungerechtigkeit/Armut/Hartz IV 

Arbeitslosigkeit/Arbeitsmarkt 

Gesundheitswesen/medizinische 
Versorgung/Pflege 

Löhne/Mindestlohn 

Familienpolitik/Kinderbetreuung 
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CDU LINKE SPD AfD GRÜNE FDP Keine/weiß nicht

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Politbarometer-Extra Thüringen, KW 42/2019 

Kompetenzen der Parteien in Thüringen im Bereich ... 

Bildung/Schule 

Ausländer 

Verkehr 

Wirtschaft 
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23 24 6 8 4 1 27Rechtsextremismus bekämpfen

Eine gute Umwelt- und Klimapolitik betreiben

Für soziale Gerechtigkeit sorgen

Wirtschaft in Thüringen voranbringen

Kriminalität und Verbrechen in Thüringen 
bekämpfen

Gute Schul- und Bildungspolitik betreiben

Die Versorgung auf dem Land sicherstellen

Gute Asyl- und Flüchtlingspolitik betreiben

Parteikompetenzen 
Nun zu einigen politischen Aufgaben. Welcher Partei trauen Sie am ehesten zu, diese Aufgaben 
in Thüringen zu lösen? 

Fehlende Werte zu 100%: Andere/keine Angabe 
Angaben in Klammern: Werte von Juli 2019 
Quelle: Infratest dimap: ThüringenTREND September 2019 
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Stimme eher zu Stimme eher nicht zu

Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: ThüringenTREND Oktober 2019 

"Die AfD in Thüringen distanziert sich nicht genug von 
rechtsextremen Positionen." 
Ich nenne Ihnen nun einige Aussagen. Geben Sie bitte zu jeder der 
folgenden Aussagen an, ob Sie dieser eher zustimmen oder eher 
nicht zustimmen. 
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Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: ThüringenTREND Oktober 2019 

Stimme eher zu Stimme eher nicht zu 

Grüne-Anhänger 

Linke-Anhänger 

SPD-Anhänger 

"Die AfD in Thüringen distanziert sich nicht genug von 
rechtsextremen Positionen." 
Ich nenne Ihnen nun einige Aussagen. Geben Sie bitte zu jeder der 
folgenden Aussagen an, ob Sie dieser eher zustimmen oder eher 
nicht zustimmen. 

CDU-Anhänger 

AfD-Anhänger 
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Stimme eher zu Stimme eher nicht zu

Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: ThüringenTREND Oktober 2019 

"Ich finde es gut, dass die CDU in Thüringen eine Regierungs- 
zusammenarbeit mit der AfD ausgeschlossen hat." 
Ich nenne Ihnen nun einige Aussagen. Geben Sie bitte zu jeder der 
folgenden Aussagen an, ob Sie dieser eher zustimmen oder eher 
nicht zustimmen. 
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Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: ThüringenTREND Oktober 2019 

Stimme eher zu Stimme eher nicht zu 

Grüne-Anhänger 

Linke-Anhänger 

SPD-Anhänger 

CDU-Anhänger 

AfD-Anhänger 

"Ich finde es gut, dass die CDU in Thüringen eine Regierungs- 
zusammenarbeit mit der AfD ausgeschlossen hat." 
Ich nenne Ihnen nun einige Aussagen. Geben Sie bitte zu jeder der 
folgenden Aussagen an, ob Sie dieser eher zustimmen oder eher 
nicht zustimmen. 
 

http://wahlen.kas.de/
http://wahlen.kas.de/


38 

55 

0

20

40

60

80

Stimme eher zu Stimme eher nicht zu

Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: ThüringenTREND Oktober 2019 

"Ich finde es gut, dass die CDU in Thüringen eine Regierungs- 
zusammenarbeit mit der Linken ausgeschlossen hat." 
Ich nenne Ihnen nun einige Aussagen. Geben Sie bitte zu jeder der 
folgenden Aussagen an, ob Sie dieser eher zustimmen oder eher 
nicht zustimmen. 
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Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: ThüringenTREND Oktober 2019 

Stimme eher zu Stimme eher nicht zu 

AfD-Anhänger 

Grüne-Anhänger 

CDU-Anhänger 

SPD-Anhänger 

Linke-Anhänger 

"Ich finde es gut, dass die CDU in Thüringen eine Regierungs- 
zusammenarbeit mit der Linken ausgeschlossen hat." 
Ich nenne Ihnen nun einige Aussagen. Geben Sie bitte zu jeder der 
folgenden Aussagen an, ob Sie dieser eher zustimmen oder eher 
nicht zustimmen. 
 

http://wahlen.kas.de/
http://wahlen.kas.de/


25 

2 

0 

1 

7 

11 

14 

39 

Fehlende Werte zu 100%: Keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: ThüringenTREND Juli 2019 

Vertretung der Interessen Ostdeutscher 
Welche Partei kümmert sich Ihrer Meinung nach am meisten um die 
Interessen der Ostdeutschen? 

CDU 

Grüne 

AfD 

SPD 

Linke 

FDP 

Andere Partei 

Keine Partei/ 
weiß nicht 
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Gesamt CDU Linke SPD AfD Grüne FDP Keine Partei

39 28 79 38 9 50 36 43
14 1 1 2 54 4 0 3
11 30 3 14 6 5 20 9
7 8 3 20 2 8 12 6
25 29 12 24 29 19 29 36Keine Partei/weiß nicht

Parteianhänger

Linke
AfD
CDU
SPD

Vertretung der Interessen Ostdeutscher 
Welche Partei kümmert sich Ihrer Meinung nach am meisten um die Interessen der Ostdeutschen? 
 

Fehlende Werte zu 100%: Andere Partei/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: ThüringenTREND Juli 2019 

http://wahlen.kas.de/


Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Landtagswahl in Thüringen am 27.10.2019 - Blitz 



Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Landtagswahl in Thüringen am 27.10.2019 - Blitz 

 
 
 

 
 



Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Landtagswahl in Thüringen am 27.10.2019 - Blitz 

 
 
 

 
 
 
 



Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Landtagswahl in Thüringen am 27.10.2019 - Blitz 

 
 
 

 
 



Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Landtagswahl in Thüringen am 27.10.2019 - Blitz 

 
 
 

 
 
 



Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Landtagswahl in Thüringen am 27.10.2019 - Blitz 

 
 
 

 
 
 



Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Landtagswahl in Thüringen am 27.10.2019 - Blitz 

 
 
 

 
 
 



Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Landtagswahl in Thüringen am 27.10.2019 - Blitz 

 
 
 

 
 
 



Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Landtagswahl in Thüringen am 27.10.2019 - Blitz 

 
 
 

 
 
 



Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Landtagswahl in Thüringen am 27.10.2019 - Blitz 

 
 
 

 
 
 



Quelle: Infratest dimap: Thüringen vor der Wahl 2019 
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Quelle: https://wahl.tagesschau.de, abgerufen am 28. Oktober 2019 
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